

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség: Mikó-utca 17. b. sz. (Földszint).
Kiadóhivatal:
Vakar könyv- és papirkereskedése Csíkszeredán,
bova a hirdetések és előfizetési díjak küldendők.
Megjelenik minden vasárnap

Felölös szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.
Laptulajdonos VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 48 Lei. (Külföldre 80 L)
Félévre 24 Lei. Negyedévre 12 Lei. Egyes szám 1 L
Kéziratok nem adatnak vissza.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak

Szervezkedő

ura indult az anyaországtól elszakított erdélyi és bánáti magyarság.

A vezetőket erre az ura — kétség kívül — az az elhatározás vezette, hogy minden magyar, aki itt él ezeken az elszakított területeken, nyugodjék bele abba a helyzetbe, a melyben van, tekintse sorsát itt véglegesnek s igyekezzék úgy elhelyezkedni, hogy életfeltételeit megtalálhassa és mint az új állam többi polgárai, azokkal egyenlő jogokat és egyenlő elbánást élvezve, legyen itt hasznos, becsületes állampolgár.

Nem tartozunk azok közé, akik eltagadjuk az igazságokat s ki ne mondjuk véleményünket, nyíltan, őszintén. Ezenes urakon kívánunk járni s ha kötelezettségeket vállalunk, álljuk is azokat.

Meg kell tehát mondjuk azt is, hogy nehéz volt a harc, a melyet önmagunkkal vívtunk, a míg eljutottunk addig az elhatározásig, hogy elfogadjuk a nekünk jutott sorsot s — itt maradunk.

Nem csak a szülőföld szerete, nem csak a múlt, a gyermek és ifjú kor kedesei kötöttek ehhez a földhöz, de reméljük, hitjük, hogy az állam új urai olyan helyzetet fognak nekünk itt biztosítani, a mely nem alázza meg önerzetünket, emberi méltóságunkat s a mely lehetővé teszi, hogy minden sérelmet, megbántást, tájékoztat elfeledve, együtt dolgozhassunk a közös haza javára, az itt élő többi nemzetiségekkel.

Az első felénk nyújtott kéz a gyulafehérvári határozatot hozta.

A másik a békeszerződésben biztosított jogokat kínálta.

És ha ezek dacára sérelem ért — mert nem egyszer ért — mindannyiszor jöttek illetékes államférfiak megnyugtató kijelentései: megériük fájalmunkat, kériük, ne tulajdonítsuk az államnak, amely nem azonosítja magát egyes tulzókkal s elégtételt szolgáltat a megbántásért.

Nem emlékezünk rá, hogy ilyen elégtételt kapunk volna, de azoknak a felelőtlen elemeknek újabb és újabb bánatásai következtek.

Hát eltűrtük. Tűrtük bizakodva, reménykedve, hogy csakugyan jobbra fordul itt a sorsunk.

Aztán jöttek az orvosok. Régóta hirdetik, kínálják és tukmálják ránk a csodaszert: tessék tömörülni, szervezkedni, az meggyógyít minden sebet, megszüntet minden fájdalmat.

És a szert nemcsak a mi csodaorvosaink preskibálják nagy vehemenciával,

de ajánlja maga az állam is, amely szívesen áll szóba az egy táborba tömörülni magyarsággal.

Amikor pedig épen a válaszon állunk, gondolkozva töprengve, vajjon, hogy is lesz jobb, ha megkíséréljük résztvenni sorsunk intézésébe, vagy rábízni mindent az államra, hogy tegyen az nélkülnk, a mit akar, akkor jön a kultuszkormány egy rendelete, a felekezeti iskolákra vonatkozólag, amely egyebek között azt is kimondja, hogy

„fentartja magának azt a jogot, hogy a felszabadított országok összes, bármilyen felekezeti tanulóinak csak román nyelvű tanítással és amennyiben a nem román felekezetek iskolái ennek a követelménynek nem tudnának eleget tenni, nem engedjük meg, csak az állam nyelvét használó iskolák látogatását.”

Ezt már nem felelőtlen egyesek mondják, ez nem tulzók önkényes kijelentése, ez az állam hivatalos szava, a melyet úgy a békeszerződés, mint a gyulafehérvári határozat is köt.

Az állam ilyen felfogásával szemben nagyon megfontolandó, vajjon, van-e értelme az egész aktivitásnak, vajjon nem jobb-e felre vonulni mindentől, lemondani mindenről s tűrni némán, amit ránk mér a sors.

Az állam azonban gondolja meg jól, vajjon melyik jobb, ha b-csületes munkára kész polgárok állanak sorba, alkotó, békés tervekkel, vagy százezrek készítik a vándorbotot, hogy széledjenek szerte a nagy világban, hirdetni, hogy nem élhetnek meg abban az államban, amely gyermekeik iskoláztatását is lehetetlenné teszi.

És melyik jobb: nyugodt, békés, megelégedett polgárok százezrei, vagy magukba folytott keserűséggel egyik napról a másikra vegetáló rabzolgák?

Nem akarjuk hinni, hogy az a rendelet, ebben a kérdésben, döntő szót jelentene. Nem akarjuk hinni, hogy Goga, a költőminiszter tudna róla, hogy az ő akaratának is kifejezője volna. Épen azért hozzá kell juttatni az ügyet és várjuk a megnyugtató magyarázatot.

A magyar szervezkedés irányai.

Irta: dr. Grandpierre Emil.

II.

A magyar nemzeti kisebbség elhelyezkedésének legtermészetesebb módja első pillantásra az erdélyi autonomia volna. Egy nagy kiterjedésű, elég sűrű népességű, összefüggő terület, gazdaságában, közlekedési berendezéseiben befejezett egység, kipróbált egységes

igazgatási és igazságszolgáltatási szervezettel, gyökereiben egységes alapon nyugvó kultúrával, évszázadok óta együtt élt és egymást ismerő nemzetekkel, önálló történelmi lét élő hagyományával, melynek közjogi rendszerét csak a mai kor lelkének megfelelő alakba kell önteni, hogy meg legyen oldva a különböző nyelvű nemzetek nyugodt együttélésének súlyos problémája Erdély — a csatolt magyar részekkel — mint önálló fejedelemség csaknem három évszázadon keresztül élt önálló, sokszor igen fényes életet és volt kiegyenlítő tényező a közép-európai történelmi eseményekben. Az erdélyi közjog pedig — a három nemzet és négy vallás közjoga — tanulságos példája az állam életére befolyással bíró különböző tényezők — a jobbháyságnak akkor közjogi jelentősége nem volt — helyes egyensúlyozásának az állam magasabb szempontjai érdekében.

Egészen érhető tehát, ha innen is, onnan is fel felhangzik az erdélyi autonomia gondolata, mint legutóbb Vajda Sándor részéről: „Erdély az erdélyieké.” Ezt a gondolatot a magyar urakom idején is felvette az akkori román nemzetiségi párt. Ez volt Tisza István által folytatott tárgyalásában az alapkövetelmény. Érhető tehát az is, ha gyermeke, a mai román nemzeti párt körében újra és újra felmerül ez a gondolat és izoizikus következmény, ha vannak magyar hangok is ennek a megoldásnak az érdekében.

Két körülményt azonban lehetetlen figyelmen kívül hagyni, ennél a megoldási gondolatnál.

Az egyik az, hogy az autonom Erdély szükségképpen maga után vonná az autonom Bukovinát, az autonom Bessarabiát s talán az autonom Dobruzsát is, tehát — a régi királysággal együtt — egy állam keretében alkotna négy, esetleg öt, saját heligazgatását tekintve önálló külön jogterületet. Ennek az egyébként eszményi megoldásnak a megvalósítására gondolni ma még utópia. A világháború utóhullámai még zajzanak, a konszolidáció, az egyéni, az állami élet rendes menetének helyreállítása még igen távol van.

Még az az időpont sem jött el a dolgok alakulásában, a melyben váratlan események bekövetkezését ki lehetne zárni. Nem valószínű azért, hogy ilyen viszonyok közt a kétségtelenül külön egységekként jelentkező külön területek külön autonómiájának megvalósításáról komolyan szó eshetnék, bár — ismétlem — az kétségtelen, hogy ez tárgyilag indokolt s nemcsak a viszonyoknak, hanem az államélet fejlődési irányának is megfelelő megoldás volna.

Az erdélyi autonomia terve ellen szóló másik körülmény tisztán személyes természetű.

A terv — már volt említve — most is, mint azelőtt többször is, a román nemzeti párt köréből került elő.

Ez a párt alkotta a nagyszebeni kormányzótanácsot. Ennek a ténynek egyszerű megemlégetése elég annak teljes megértéséhez, hogy miért nem lehetünk bizalommal a terv iránt.

A nagyszebeni kormányzótanácsnak — élénken él lelkünkben ennek emléke — módja lett volna már a dolgok legkedvetlen irányba terelni a dolgok fejlődését, amely megnyugtató helyzet alakítását lehetővé tette volna. Nem tette, sőt mereven elutasított, felajánlott olyan megoldásokat (pld. a tisztviselők esküje kérdésében), amelyek minden tekintet figyelembevételével élehető állapotokat létesíthettek volna.

És ha csak mulasztások terhelnék... De nem is szükséges bővebben indokolnunk azt a bizalmatlanságot, amellyel a párt terveit fogadjunk kell. Nagyon közel vagyunk még a kormányzása (?) idejéhez.

Lehet, később, ha nem csupán jelszavakban, tervekben és ígéretekben fog megnyilatkozni a nemzeti párt erdélyi érzése, hanem taktikázáson felül álló cselekedetekben — lehet, hogy akkor fogunk találni érintkezési pontokat. Addig azonban a kormányzótanács új életrekeltesének gondolatát kell látnunk az onnan kibocsátott ilyen jelszavakban. Ehhez pedig mi egy tollvonással sem járulhatunk hozzá.

Ez a megoldás tehát most nem valószínű meg.

További és gondolatom szerint egyedül elégtető megoldás a nemzeti autonómiában való elhelyezkedés

Ezzel legközelebbi cikkemben fogok foglalkozni.

A munka diadala.

Szemlélődés a karczfalvi polgári iskolában.

Csikszereda, jan. 27.

A múlt évben hivatalos kötelességeim Felcsik egyik jobbiképi községébe szólítottak, hogy pár hétig megültem magam. Karácsony heteiben jártunk, hát mit csináljon az ember Karczfalván? Az intelligencia egyrésze hazament ünnepegni, a másik otthon töltötte el a kedves napokat örömben s boldogságban. Mihez fogjon a szegény munkás idegen helyen? Schová sem mehet, mert ismeretlen.

Én gondoltam egy nagyot s vakmerőt. Mindenkepen a falu lelkét akartam meglátni. Na gondolkodtam, hogy a templomban kell azt keresni. Ott sok a kepmutatás és tetetés. MASHOL kell keresgélni, ahol leplezetlenül lehet felelni. Halottam, hogy polgári iskola is van ott. Jerünk oda, mert jó helyen kutatunk.

Egy kis fűházhoz vezetnek. Hol lehet itt három osztályt elhelyezni? — Ötlött hirtelen eszembe. Jól, csak várjunk rendjére. Elő tetszem az első osztály helye. Úgyes padok, helyes katedra, fatábla, terkepek, szekrények. Megpróbáltam kibújni, gondosan be voltak zárva. Tágas ter, jól szellőztethető ablakkal. A sarokban marányosan meghúzódó kályha, bizonyára csak úgy ontja a meleget a tudományért fagyoskodó gyermekekre.

A másik teremben a II. osztály székel, míg egy kisebb szobában a III. osztály ül a fel tanyáját. Ezekben is hasonló rend és berendezés. Még tanári terem is van.

Ahogy indulni akartam, hogy vezetőmnek megköszönjem a szívessegét, így szólt:

— Láttam Uram a térkepeket?

— Láttam, bizonyára sokba került s hogyan is tudtak most beszerezni?

— Nem szereztük be, hanem a gyermekek készítettek.

— Ne mondja! s mentem is végig nézni. Igazán ügyes dolgozó! Mértani pontossággal vannak megcsinálva. Egyik Görögország és Kis Ázsia képet nyújtja. Alól: Kiadja: Benedek Dezső, Horváth Pál, Szabó Antal, Péter Ágoston III. o. t. Csikmadaras. H-lyen! fut csak előre, a szorgalom mindent legyőz! E óázis és Egyiptom: Péter Ágoston műve. Számum Gidró Józseftől.

Történelemben vágó képek is találhatók itt. Korinthusi oszlopfejező Benedek Dezső, Juni oszlopfejező Biága Árpád munkája. Bronzkori eszközök és fegyverek Horváth Páltól, magyar fegyverek az Árpádok korában Péter Ágostontól, magyar pogánykori leletek Benedek Dezsőtől, hun és avarokori régiségek Horváth Páltól, ki Mohamed prófeta sírjának bejaratát is papírra kapta. Sőt Benedek Dezső a cikkarczfalvi r. kath. polgári iskola címerét is megfestette — Valóban azt gondoltam, hogy a jó öreg Kogutovics műhelyéből kerültek ki.

Szóval itt is lehet rendezést tenni?

— De ez még semmi Uram! — válaszolá vezetőm. Ha a fizikai szeriárt látná!, sajátkezűleg készítetnek el mindent.

— Mikor nyílt meg ez iskola? Ez a második éve, jövőre a negyedik osztállyal kiépül egészen.

Kié az az épület?

A főkantore, ez ideiglenes, még nem tudták építeni.

— Hány tanerős?

— Négy, egy igazgató, 3 tanár.

— Hány növendéke van az iskolának?

— I. ben 22, II. ben 18, III. ben 18, összesen 58, közülök 14 leány. Jó közepes tehetségek, azonban a számtan a legnehezebb dió. Igaz, évközben nagyon meszorítsuk a tanulással s szigorúan kalkulálunk. Most karácsonykor haton magánvizsgáztak.

— Szerepeltek-e már nyilvánosan?

— Szerény keretek közül mozognak, szegények vagyunk, a padokat a gyermekek iparos szülei készítik s az ó díjleik tartják benne a lelkét. De most február elején a nyilvánosság elején a nyilvánosság terére lépünk, előadjuk Kozár Jolántól „Karácsonyi álom” s Altay Margitól: „A megjavult tanítvány” e hatásos kiadványokat.

— Ist n segítje Özöket továbbra is! Kezet fogtam s elhucuztam.

Olyan jó most visszagondolni arra az iskolára. Egy nép, mely élni s haladni akar! — feleltem látvány. Bár máshol is kezdenének tölteni. Karczfalva lelkét így sikerült meglátnom egy percere a maga egészében. Mondhatom meglepett, mert szép s tartalmas. A fejlődés jegyében szüetett s a munka tüzeiben halad előre. Ime a munka mindent leküzd, adalt arat. Kivanok az iskolának szerencsét s működéséhez sikeres eredményt. Ríportor.

A Korcsolya-Egylet estélye.

Csikszereda, jan. 17.

Csikszeredában a legnemesebb teli sportnak, a korcsolyázásnak meghonosítója és évtizedek óta művelője a Csikszeredai Korcsolya-Egylet volt, mely mindig es legfőképpen a sportnak elt s nemes egyszerűséggel lefontartási céljait mindenkor a legszerényebb keretek közé szorította.

Még jól emlékezünk, hogy valamikor a Korcsolya-Egylet estélyei évről-évre olyan megszokottak voltak, annyira hozzátartoztak a farsang történetéhez, mint éppen a Szűveszterestiek, vagy a híres neves Jogászbaok.

Ezek az évről-évre szokásos „Korcsolya-bá”-ok hozták annyit a konyhára, hogy az egylet folyó kiadásait fedezhette, sőt sportpályának területet szerzett, erre pavilont építtetett, korcsolyákat és más felszereléseket, berendezéseket vásárolt. A lelkes sportemberek mindig kezükbe vették az egylet ügyeit s így történt, hogy az egylet egyike azoknak, mely a legregibb, emlékekben gazdag multra tekinthet vissza.

Mindent abból az alkalmából mondtuk el, hogy a háborus nyomorúságok miatt jó néhány esztendőre szünetelő „Korcsolya-bál”-t az idei farsang utolsó napján, huszagyó kedden újból megtartják, mert az egylet az idén már egészen jól prosperált s ennek a prosperációnak kiadásai vannak.

Az egylet egy műsoros estély előkészítésén lázasan dolgozik, mely értesülésünk szerint tele lesz édes titkokkal, szellemességekkel és farsangi tréfákkal. Sajnos, minden elképzelhető összeköttetésünk felhasználásával sem tudtuk a titkos műsor részletes „műleírás”-át megszerezni, ennélfogva egyelőre a közönséget is csak bizonyos jölöső sejtés és reményteljes várakozás szállta meg.

Március 12-én elpusztul a világ?

Az uppsalai csillagvizsgáló zseniális matematikusa, bizonyos Latham, ki a nyár folyamán a bukaresti tud. akadémián is sorozatos előadásokat tartott a „Heliocentrikus ontogenezis vagy a száradó világ” címen, a Temps f. hó 12-iki számában egy most feltűnő ismeretlen üstökösrel kapcsolatban megdöbbentő jóslásokba bocsátkozik. Ezek a jóslások olyan komoly tudományos érveléssel vannak támogatva, hogy egy pillanatra a leghidregebb vérű ember is gondolkodni kezd. Az általa felfedezett üstökös, melyet kaszás néven nevez, az északi éggömb 33°16'41" pontján tűnt fel a Légius csillagzattól balra a Saturnus árnyékának a

ködében. Saturnus ködhálózata sokáig zavarta számításait, most azonban, hogy kiiepett belőle, a spektral vizsgálat alá is vette, mely szerint az 1272 milliárd km. hosszúságú uszálya meglehetősen sűrű cian természetű gázokkal van telítve. A hyperbólikus pályájú üstökös uszálya a föld pályáját egészen 1921. márc. 12-én éjjeli 12 és 1 óra között fogja metszeni és elhorítja az egész földet.

A felfedező tudós szerint, amennyiben a vonzási rendelleniségek katasztrófa isan nem is lépnek fel, a cian vegyületű uszálya a földön minden szerves élet pusztulását hozza magával. Ha hiba nem esuzzott a számításai köze, akkor március 12-én éjjeli 1 órakor már az egész nyomorult sárgolyóunk egy nagy koporsó lesz, mely mímor és fájdalom nélkül kering a níg csillagok alatt. Nem ebr-dnek többé a földön soha szörleimk, csilodások, szenvedélyek. Nagy nagy esend lesz a sok ezredevek viaskodásának helyen, amely csöndből tizen ezer és ezer év mu va egy szebb, egy boldogabb világ lesz, életre érdemesebb, mint a mai! És ez talán jó is volna így!

KÜLÖNFÉLÉK.

— A népszámlálás eredménye a gyergyoszentmiklósi járásban. A most megtartott népszámlálás adatai szerint a lakosság száma Gyergyoszentmiklóson 9290, Ditrő 7479, Gyergyóalfalu 6280, Gyergyóremete 6246, Szarhegy 4479, Gyergyóújfalva 3844, Gyergyócsomafalva 3827, Várhegy 3509, Tekerőpatak 2780, Salamas 1483, Gyergyókiivfalva 895, Vastab 849, összesen tehát 51051, melynek 84%-a magyar. A megjelölt népszámlálás nem megbízható, mert a kimutatás szerint a lakosság a legutóbbi 10 év alatt mindössze 763 lelekkel szaporodott, holott köztudomás szerint a születések nagy száma és a faipari üzemek nyomán történt betelepülések több ezrellel szaporítottak a járás lakosságát.

— Karczfalvi róm. kath. polgári iskola-nak február 6-ikára tervezett műsoros jötekonyc lu estélye hatósági engedély kéredelme miatt, a kifüztő napról későbbi időkr, március havára tetetett át.

— A táviró vonalak rongálása. Bizonyos idő óta észlelhető, hogy rossz indulatu egynek úgy nappa, mint éjjel lebontják a táviró és a távbeszélő vonalakat anyagot és e adjak különböző keraskedőnek. Amennyiben ezen lopások karos hatás-al vannak úgy a posta kincstára az anyag eltűnésevel, mint a közönségre a közlekedés megszakításával; ennélfogva kerjük a közönséget, szivesedjék figyelmen nem lenni s azonnal feljelenteni mind azokat, akik így módon tulajdonítanak el postai és táviróanyagokat; a keresők szinten keretnek jövőben ne vásároljanak többé ilyen egyének által ajánlott anyagokat, hanem az illetékes hatóságokhoz azonnal bejelenteni, mert ellenkezőleg ezen anyagok elköszása mellett meg kiteszik magukat a törvény teljes szigorának is. A csendőrségek es közsegi előjáróságok keretnek, hogy a vonalak ellenőrzésénél nagyobb körültekintéssel legyenek s különösen a közsegi előjáróságok tartásuk szemlélt a P. T. törvény 164. §-át, amelynek alapján őket terheli a felelősség minden vonal rongálásért, még az esetben is, amikor rosszakarát foroz fenn, az előjáró-ág fogja viselni az összes költségeket.

— Vadászszakmány. Vadászaink az eljett rengeteg sok nyul és róka után legutóbb a bánkfalvi erdő szelén egy hatalmas vaddi-zóra akadtak, melyet Lanyi Nándor, a kitűnő vadász egyetlen jól irányzo t lövéssel leterített. Az eljett vaddi sulya 130 kgr. volt. Itt emlitjük meg, hogy Szabó Sandor, az ismert vadász Borszéken egy tizenhat agincos szarvast ejtett el, ami a legnagyobb ritkaságok közé tartozik.

— Diak estély. A csikszeredai róm. kath. főgimnázium felszertűt ifjúága a tornacsarnokban február 2-án működvelő előadást rendez, melyre városunk intelligenciája nagyban készülődik. Az estélyen Miczi Miska fog muzsikálni. A büffét önként vállalkozó urissszonyok és a szülők látják el.

— Halálozás. Id. Gergely József nyug. kántor-tanító 73 éves korában 1921. évi január hó 28-án meghalt Csikszentimmonon.

Tea-estély. Lapunk múlt számában, a csikszeredai ref. egyházközség által február hó 1-ére hirdett tea-estély közbejött akadályok miatt bizonytalan időre elhalasztott.

Posta- és tavidraanyagok beszálltatása. Észrevehető, hogy sok egyén meg nem engedett módon, akár a német hadsereg által visszamaradt raktárakból, akár a Magyarországi területéről a román hadsereg által való megezállása alkalmával jelentékeny távbeszélő készülékeket és több postai és tavidraanyagot tulajdonítottak el, amelyeket eladásra kínálnak. Amennyiben a magyar területbeli készülékek a postaigazgatóság saját szabványát képezik és sem a multban, sem a jövőben nem lehetnek a szabad kereskedelemnek tárgyává, továbbá a német hadsereg kivonulása alkalmával a kormányrendelete szerint, az akkor határamaradt összes posta távbeszélő és tavidraanyagok a mennek az állam tulajdonába s mindenik magánfel, kinek birtokában voltak ilyen készülékek és anyagok, köteles volt ezeket átadni a postaigazgatásnak. Tudomásár hozatik a közönségnek és kereskedőknek, hogy ha netalán ilyen anyagai és készülékei még birtokában vannak, azokat az illetékes postahivataloknak beszálltatni sziveskedjenek; továbbá felkérjük, hogy jövőben tartózkodjanak a fenti természetű anyagok vásárlásától, mert a postaigazgatóság minden egyes alkalommal, amikor valamely magánl saját anyaga és készülékei használata mellett fog kérni távbeszélő bekapcsolást, köteles lesz az illető előfizető ezen anyagok beszerzését költőn igazolni. Ami a magyar rendszerű gépeket illeti, mivel saját szabványról van szó, ezek az állam egyik monopoli tárgyait képezik és ennek megápitása esetén el fognak koboztatni, azok kivételével, amelyek ezután lesznek beszerelve, a behozatalnál láttamozott számlával, mely igazolásul fog szolgálni. Mas rendszerű készülékeknek igazolando a behozatalnál láttamozott számlákkal, hogy ezek 1918. év november hó 13 után lettek beszerelve.

Az Erdélyi Bortermelők Szövetkezete marosvasarhelyi cegnek csikszeredai fiktetelepe állandóan raktáron tart kiváló minőségű - kizárólag 1918. évi termésből - nagymennyiségű küküllő- és marosmenti borokat, a legnagyobb választékban. - Irodája: Csikszereda, Vadász-(Apaffy)-utca 7. szám. Dr. Fejér Antal-féle házban

A csiksomlyói iparos-egyesület mulatsága. Reg idők óta szokás somlyón a szünetelés. Ez a szokás ma is ott, ott evől-évre fejlődik tartómban és formában egyaránt. Az idei tereason az iparos-egyesület szünet hozta. A buszar szerelmek című két fejezetes vizsgálatot megszoktuk már, hogy az ilyen előadásokra nem mondunk sem rószát, sem jót, mert azt hisszük, hogy emelty kell lenni. A somlyói idej szünetelés azonban jót kívánt a megízokott keretekből. Az előadások kitárto sorsalma egészen szegyet, teljesen elfogadható produktait. Az előző évi szünetelés szünet karmozott az idej előadásban. A darab megválasztása nem teljesen sikerült. Az előadás azonban mondhatni művészen előtűlt meg feladatok. Az előadásai teljesítették a mi gyengeit. Ugy a hűség, hogy az idej szünet az is megismerték a somlyóiak előadásukat. Valát hozták a siker teljes reménye kiserit. A jó idej teljesítésében az ilyen vállalkozásoknak nagy szerepük van. Ümmel látjuk a terevezeknek ilyen megnyitkozásait és melegen hűvözöljük a somlyókat elert sikerüket. A szünetelést szegyet sikerült, kevesen tanulást követte.

Ez aztán az asszony! A csehszlovák nemzetgyűlésen Lindova-Strchova nőképviseelő egy nem mindennapi törvényjavaslatot nyújtott a parlament elé, amelyel a nők helyzetét óhajt javítani. A javaslat szerint a kormány vezesse be a többnőjűség kötelező voltat, úgy, hogy minden férfi öven éves korig két feleséget köteles tartani. A nőképviseelő ezt az ideális állapotot csak akkor kívánja megvalósítani, amikor a társadalom a nő viszonyát a férféhoz ideális és tiszta szabadsággal fogja rendezni. A nőképviseelőnek meg az ellen sincs kifogása, hogy a házastársak külön lakjanak. Egy másik javaslatban pedig Lindova-Strchova asszony azt kívánja, hogy a büntetőtörvénykönyvek a magzatelhajtról szóló paragrafusait töröljék. A csehszlovák parlamentben a javaslatok nagy derűtséget keltettek.

Szerkesztői üzenetek.

Budapesti élet. A cikket alkalmi tudósítónk referadaja alapján mi írtuk.

Eladó egy darab tiszta-vérű szimmentáli fejős-tehén egy 5 hónapos úszó borju. Cím a kiadóhivatalban.

NYILTTÉR.)*

Nyitlathozat.

A valóság érdekében tisztelettel értesitem nagyrebecsült vevőimet, hogy azon híresztelések, hogy üzletemet Czeli Frigyes és Fiai cég megvásárolta volna, teljesen alaptalanok, miután csak tárgyalások voltak ez irányban köztünk, amelyek nem vezettek eredményhez.

Igy üzletem még megnagyobbítva áll nagyrebecsült vevőim rendelkezésére, ahol a szolid és pontos kiszolgálást továbbra is biztosítom. Kiváló tisztelettel

Szántó Ernő

likőr-, rum- és kognakgyárn, bor-, sör- és szesznagykereskedése, Csikszereda, Városház-utca 4.

*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk. és Kiadó

Üzlet-athelyezés.

Értesítem a t. közönséget a főleg a sókisarús urakat, hogy a sónagyterület és raktári folyó 1921. évi február hó 1-ől kezdődőleg Vadász utca 4. szám alatti saját házamba teletem át. (Az Ece gyár és Cseh István meszar-széke közt).

Hajmód Ignác sónagyarus.

Román-magyar és magyar-román fordítások

készítései, valamint fordítását elvállalom. Ifj. Nagy Odón, Csikszereda, Hargita-utca 15. szám. 9-9 Othon vagyok minden delutan 2-5 között.

Egyik főutcában egy 5 szoba, előszoba, fürdő - szoba, egyéb mellékkezei-égei őt álló kőház. A jó karban lévő gazdasági épülettel és gyümölcsös kerttel eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó egy ketjaraatra készült, de jelenleg egy 42 colos kővü maion, szijazattal együtt. A maion teljesen üzemképes. - Cím a kiadóhivatalban.

Építkezési anyagok: mesz. tüzelő samott-tegla kapható Csikszereda Erzsébet-utca 21. szám Koczka-nál.

VERESS SÁNDOR Dr. FOGORVOS. Rendel naponta delutan 2-6 orai. Csikszereda, Miko-utca 34. szám

Fordítások román és német nyelvre. Mindenféle ügyiratok (kerelmek, szerződéssek, üzleti levelek stb.) román vagy német nyelvre való fordítását elvállalom. Delelőt a gimnaziumban, delutan lakásomon vagyok található. - Mayer János, főzimm. tanár, volt törvénytudós román és német kites tolmács.

Értesítés.

Van szerencsém Csikszereda és vidéke közönséget tisztelni értesíteni, hogy Csikszeredában, Vadász-(Apaffy Mihály)-utca 7. házszám alatt

"Mercur" kereskedelmi ügynökség

oim alatt irodát nyitottam. - Elvállalom gyári üzemekhez szükséges felszerelések és élelmiszerek, továbbá üzleti áruk és magán szükségletek közvetítést és végül képviseléseket minden szakmában. Vidéki lapok részére hirdetőseket felveszek.

Tisztelettel Sprencz Hugó.

KINÁLAT:

- 1 db Hocker-féle 25 HP kizuzható tolatyas fél-stabil gép.
1 db Hocker-féle 25 HP kizuzható tolatyas fél-stabil gép.
1 készlet 12 HP lokomobil 1 darab Westingamer fűrészt transmisszió, szijozat teljes felszereléssel.
3 darab 6 méter hoszu 11-26 cm. széles vasgerenda.
26 méh család 1a. kezelőse, ebből 6 db egyes kaptár.
7 db hármas kaptár teljes keret felszereléssel és egy kas.
20 db üres hármas kaptár teljes keret felszereléssel.
1 db Gyapjufésülő gép.
1 db Gyapjútépő gép.
1 beltéri a rajtalevő kőnyelmes kőházzal.
1 malom 4: colos kővel.
1 db ketős számú vas-szekrény.
1 db üveges könyvszekrény.
1 db kőnyelvia íróasztal.
1 db kőnyelvia íróasztalhoz való szék.
1 db komplet közigazgatási törvénnyar.
1 db irat állvány.
25 szijtárcsakkülönféle méretek.
22 folyóméter hosszbán transmissziók.
4 körtárcsak.
1 boteszterga.

KERESLET:

- 1 db 2 1/2-4 HP stabil benzán motort.
2-3 darab asztali villany lámpa magas.
1 darab asztali telefon.
1 darab tűzmentes okmányszekrény.
1 darab üzemképes 4 HP gőz lokomobilt.

1921. évi ad. 1. szám. végrehajtói.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai járásbírósnak 1921. évi G. 112. sz. végzése folytán dr. Balogh Lajos ügyvéd csikszeredai lakos által képviselt Bajer Ferenc csikszeredai lakos végrehajtató részére, végrehajtást szenvedő ellen 3995 lei követelés s járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesétől lefoglalt és 15900 leire becsült ingóságokra a csikszeredai járásbírósnak 1921. évi G. 112. számú végzésével a további eljárás elrendeltétvén, annak az alap és telülfooglalatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, a végrehajtást szenvedő lakásán Várdottalva községben leendő megtartása határidőül 1921. évi február hó 11. napján delelőtt 10 óráját tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig: faragott fák, 1 tehén, 1 kocsi szán, 1 földes kocsi, 1 pár kulesos magyar hám, 1 kisaajtókocsi, ez utóbbi Bajer Ferenc Bocsigyártónál Csikszeredában a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldőreél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni. Kelt Csikszeredában, 1921. évi január hó 27-ik napján.

Molnár Sándor, bir. végrehajtó.

Szesz- és szeszesisital kimérők figyelmébe!

Tisztelettel értesítem a vásárló közönséget, hogy Városház-utca 4. szám alatti raktáromban állandóan raktáron tartok

szavatolt 96° os finomított szeszt. az összes rum és kiváló finom likörfeleket, valamint kisüstön főzött szilvorumot, borseprót, törkölyt es cognacot.

a legjobb minőségű marosmenti és hegyaljai 1918-as természetes borokat hordonként és palackozva

és naponként friss töltésű világos és barna sört.

Viszonteladónak a legolcsóbb napi árakon számítva nagy árendeménnyel.

Szántó Ernő, bor, sör és szesznagykereskedő, Csikszeredában, Városház-utca 4. szám. Telefon-szám 44.

S Z E S Z

R U M

édesített és egyéb

ITALNEMŰEK

kifogástalan minőségben és
legolcsóbb áron

a

Czell Frigyes és Fiai cégénél, Csikszereda

(a Gál Ferenc féle sörgyárában) kaphatók.

2-4

Pályázati hirdetmény.

Az 5160—1920. számú főpásztori leirat értelmében megüresedett csikszentmihályi önálló kántori állásra az egyháztanács folyó évi március hó 31-iki határidővel pályázatot hirdet.

Javadalom: 1. A hívek által természetben fizetendő kepe, mely 1920. évi püspöki döntések szerint a fakepevátsággal együtt a kántor részére múlt évben 6000 lei készpénzben fizettetett.

2. Különböző alapokból 54 lei 50 bani.

3. Mises- és stóladijakból mintegy 600 lei.

4. 26 hold 1390 nesz.-öl (ebből 7 hold 117 nesz.-öl szántó) birtok ezidőszerinti évi jövedelme 3000 lei.

5. Erdőési és legeltetési jog.

6. Faház 2 szobával, konyhával, kamrával és pincével.

7. Javítandó csűr, sütőház, istálló, melyekben a harangozó-sekrestyének 1/3-os része van. Veteményes és gyümölcsös kert.

Kötelességei: Az összes kántori teendőknek egyházas szellemben, jól végzett teljesítése úgy az anya-, mint az ajnidi filiális templomban, litániák végzése és a rózsafüzér előimádkozása a plebános utasítása és a helyi gyakorlat szerint.

2. Mindkét községi iskolában a plebános akadályoztatása esetében a hittan tanítása.

3. Nevezett iskolákban heti egy-egy óra alatt, úgy szintén az ifjúsággal is alkalmas időben, valamint a néppel a 3636—1920 számú főpásztori rendelet szerint az egyházi énekek betanítása. Egyéb kötelességek díjlevélben.

Pályázhatnak okleveles kántorok, kik kántori oklevéllel, működési bizonyítványokkal, melyek között a folyó évi is megköveteltetik s mindenesetre illetékes lelkésziük ajánló levelel felszerelt pályázati kérésüket fennli határidőig a csikszentmihályi plebánia hivatalához beküldeni, valamint folyó évi április hó 10 én nagymise alatt és az azután következő próbán saját költségükön résztvenni tartoznak. Az állás főpásztori kinevezés után azonnal elfoglalandó. Tanítói oklevél előnyt biztosít.

Csikszentmihály (posta, vasútállomás helyében) 1921. január 27-en.

Gabosi Dános,
egyházi elnök.

Hirdetmény.

A csikszentléleki róm. kath. egyház régi jó karban levő kettős faistalloját kocsiszinnel együtt 1921. évi február hó 13 án delután 2 órakor, a plebánián nyílt árverésen el akarja adni. Feltételeket a plebánia hivatalnál meg tudhatni. Plebánia hivatal.

É R T E S I T É S.

Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki közönség tudomására hozni, hogy Csikszeredában, Vadász utca 36 szám alatt (özv. Filo Karolyne temetkezési intézete mellett) a mai kor igényeinek megfelelő

UJ VEGYESKERESKEDÉST

rendeztem be. És arra fogok törekedni, én, mint a szakmába teljes jártassággal bíró, hogy olcsó árak mellett pontos kiszolgálással a közönség igényeit kielégítsm, vagyis bizalmát megverjem. Boveses pártfogást kér tisztelettel:

FILÓ KÁROLY, vegyeskereskedő.

2-13

MEGNYILT Csikszeredában (Városház - utca, Dr. Zakariás Manó-féle ház) a

Kovács Testvérek Drogeriája.

Raktáron tartja az összes gyógyszereket, kötszereket, pipere, fenyképezeti-, sportcikkeket, illatszereket stb, stb

Viszontelarusítók részére nagy arkedvezmény.

A közönség szives pártfogását kéri

1-10

KOVÁCS ÁRPÁD és KOVÁCS GYULA.

Bolthelyiséghez 2 drb kirakatra készletben levő tokozatok, ablakrámak, egy ajtótokozat és 6 drb vaszott ajtószárny eladó. Értekezni lehet Tompos Károly csikszentmihályi jegyzőnél.

Ha butort akar vásárolni,

ne sajnálja az utat Marosvásárhelyre és tekintse meg

SZÉKELY és RÉTI

Erdélyrészi Butorgyár Rt. Társaság hatalmas szépen berendezett

BUTORTERMEIT

Nagy választék egyszerűbb és egész finom butorokban, jutányos árak, szolid kiszolgálás. 43—

A csikpállalvi vasöntő és gépjavító elvállal!

kalyhák, üstök, kocsi-porselyek, géprezések, rostélyok stb. öntvények előállítását gazdasági gépek javítását

Átvész: tört öntvényeket, ócska kovácsolt vasakat, sárga és vörös rezet bármely mennyiségben, megfelelő árak mellett.

Fogak, fogsorok,

szájpadlás-nélküliek, sín-fogsorok, aranykoronák, aranyhidak, ugyszintén régi arany és kautechuk munkák át dolgozást kezíti

Waczel Ferenc fogtechnikus, Csikszereda (dr. Pál Gábor ügyvéd házában).